

销售不合格汽油污染环境,检察院提起民事公益诉讼

“卖油郎”赔3万多元给社区种树

本报讯(特约通讯员 钱宇文 记者 屠瑜)近日,一男子因销售不合格汽油,支付了一笔资金用于社区生境花园的维护。这是怎么回事呢?

事情还要从一起非法经营导致环境污染案件说起。2019年8月至9月间,吴某违反国家规定,在未取得相关行政许可的情况下,在本市一桥洞下向途经车辆销售不合格汽油,涉案金额达人民币10万余元。2023年2月,经长宁区检察院提起公诉,法院以非法经营罪判处吴某有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金人民币6000元。在案件办理过程中,长宁区检察院公益诉讼检察室获悉这一线索,认为吴某

销售不合格汽油的行为破坏大气环境,损害了社会公共利益,需要修复损害后果,经初步审查,决定以民事公益诉讼立案调查。

不合格汽油使用后产生的主要污染物是二氧化硫,会造成大气污染。那么,二氧化硫排放量如何计算?损害赔偿方式如何确定?损害赔偿金又该如何计算?由于这些问题涉及专业领域,检察院委托专家鉴定评估,认定吴某销售不合格汽油造成的大气污染环境损害金额为38894.97元。经过检察官释法说理,吴某自愿承担并全额缴纳了这笔款项。

“现实生活中,受损的生态环境往往因客观原因不能直接修复。因此,替代性修复责

任在生态环境公益诉讼领域适用较为广泛。本案中,因二氧化硫排放而形成的大气污染客观上无法直接修复,所以,我们将科学选定替代性修复措施。”长宁区检察院公益诉讼检察室副主任翁文哲介绍道。

长宁区新泾镇是此案受损大气环境所在区域,也是目前上海最大的社区生境花园“乐颐生境花园”所在地。为了更有针对性地替代修复,3月中旬,区检察院与区生态环境局、区新泾镇政府、新泾社区基金会充分协商后,初步拟定将这笔损害赔偿资金全部用于“乐颐生境花园”2023年度维护更新项目,通过增加、补充各类本土植物,对包含二氧化硫在内的各类

大气污染物起到较好的吸收净化作用。

3月24日,检察院就上述方案的合理性可行性召开听证会,侵权行为人吴某愿意将这笔资金作为受损大气环境所在区域的生态环境替代修复之用,3名人民监督员、2名“益心为公”志愿者对方案也表示认可,并就植物采购提出了建议。最终,吴某同意将之前缴纳的大气污染环境损害金38894.97元,全部转至上海市长宁区新泾社区基金会,用于“乐颐生境花园”2023年度维护更新项目支出。

绿水青山、碧海蓝天,是人们共同的生态环境利益。接下来,长宁区检察院将跟进监督方案执行情况,确保生态恢复效果落到实处。

30年不见,这对父子因何重逢?

居委干部和热心邻居帮独居老人重续亲情

父亲和儿子,30年没有联系,他们还能找回亲情?近日,因为热心邻居和居委会的帮助,瑞金二路街道思南居民区居民王老伯意外寻回了失联已久的儿子。

当天中午,思南居委接到紧急求助电话:“请问王xx是你们社区的独居老人吗?他晕倒在复兴中路96路车站旁,已经联系了120,请你们快来帮帮忙!”放下电话后,两名95后年轻社工立刻放下手中的饭碗,第一时间奔赴现场。

不久,120到了。此前赶到现场的思南居民区党总支书记张传珍和社工丁贞丽随救护车一同前往医院。根据记录在册的亲属信息,居委干部打电话联系,不料对方却予以否

认。原来,独居的王老伯离婚多年,儿子从三岁起就随前妻生活,和他再无来往。

王老伯有儿子,不能按孤老的标准就医,找到他儿子成了当务之急。幸好,王老伯神志逐渐恢复,将家里钥匙和现金存放处告诉了小丁。张书记和小丁随即赶回王老伯的住处,请来王老伯的楼上邻居徐老师作旁证,一起去王老伯家取钱,热心的徐老师又一同前往医院看望王老伯。

见到徐老师,王老伯断断续续说起前妻和儿子的一些信息。多方打听,几经波折,居委终于帮忙寻到了王老伯前妻的联系方式,转告王老伯病况。对方说,离婚多年,时过境迁,自己对过去已不再耿耿于怀。儿子虽已

改名换姓,但亲情不会因此改变,她会马上联系儿子前往医院。

不一会儿,王老伯的儿子来到医院。30年了,两人相见不相识,但血浓于水,最终互相留下联系方式,说以后要多联系。面对热心的徐老师,王老伯再三道谢,徐老师却说:“居委干部也忙前忙后的,我是老邻居,怎么能袖手旁观呢!找回儿子是大好事,能帮上忙我也特别高兴!”

“远亲不如近邻,在社区里,像徐老师这样的热心居民还有很多,大家守望相助,守护温暖家园,成为创建文明城区的重要力量。”张传珍说。

本报记者 姚丽萍



谁在交「网红税」?

厉苒苒

提到如今占领全国各大景区的美食,臭豆腐和轰炸大鱿鱼已经落伍了。全国网友都迎来了今年春天的新顶流——竹筒奶茶。忽如一夜春风来,竹筒奶茶像雨后春笋般,统治了每一条美食小巷和每一处美食景点。在竹筒里打点茶水、茶水上挤点雪顶奶油,再撒点花生碎之类的装饰……配合上“我在xx很想你”“想你的风吹到了xx”等字样的路牌,成为网红旅游地的打卡标配。

更夸张的是,成本价只有2元钱一杯的奶茶,贴上白纸黑字的城市地名后,摇身一变就成了奶茶界的顶流、网红旅游地的打卡标配,身价飙升到35—40元一杯。

卖奶茶还是卖场景,或许店家早就给出了答案。不是么?柜台前的牌子明晃晃写着“先拍照,再品尝”,店家的心思一望而知——想发朋友圈?想在某某书上收到高点赞?买了拍照你就是当下最潮的年轻人。在社交网络时代,“颜值”“有趣”和“话题感”成为了消费者为食品这类快消产品买单的关键。

或许很难在口味和小料上再创造潮流了,于是,奶茶们盯上了杯子营销。“买椟还珠”的竹筒杯只是这些年数不清的出圈奶茶杯之一,此前吨吨桶、发光瓶……也都曾辉煌过。其实,就如同满街雷同的“我在xx想你的路牌”一样,竹筒和路牌只是变成了消费者缴纳的“网红税”。

走红的同时必然伴随争议,卫生问题成为竹筒奶茶的一大隐患。有网友发现,竹筒奶茶的地名标签撕下以后还有其他标签,还有网友看到有阿姨在河水里清洗废弃的竹筒。“用更高的价格买别人用过的竹筒,争做最大的冤大头”,毕竟竹筒奶茶不像竹筒饭那样是将食材和竹筒一起煮熟的,所以竹筒如何消毒,消毒后如何保持干净,用过如何防止被二次使用,都是商家需要面对的问题。

景区吹起来的风总是难以以为继,一次性消费让竹筒奶茶显得后继乏力。这样的走红其实是一种换汤不换药的“网络营销”,消费者用高额价格换来的只是“消费主义的智商税”。没有灵魂的拷贝,再美的竹筒也只是个空洞的外壳。好的文旅产品不但应该有严格的品控,更应该打破雷同找到自己的定位。与别人形成差异化,真正说出景点好故事,才是文旅产品脱离网红化,避免昙花一现的必修课。

五岁女孩放学负气出走 半路担心爷爷求助民警

本报讯(通讯员 徐嘉庆 记者 孙云)“警察叔叔,你能帮我找一下我爷爷吗?”不久前一个下午,杨浦公安分局交警支队一大队民警朱玮与勤务辅警孙陆斌在周家嘴路江浦路路口执勤时,遇到一名五岁小女孩求助。一番询问后,民警得知小女孩正读幼儿园,放学路上和爷爷闹了小矛盾,趁爷爷不注意偷偷跑开了,准备自行回家。走到半路,她担心爷爷因找不到自己着急,便出现了本文开头这一幕。

接到女孩求助后,考虑到她独自回家不太安全,民警提出可以送她,没想到却遭到了拒绝。她说:“我一个人回家不害怕,只是害怕爷爷会担心。”幸好,这个聪明的小女孩记得爷爷的联系方式,孙陆斌立即给她爷爷打电话,告知他们所在的方位。约5分钟后,脸色煞白的爷爷急急赶来,一把将小女孩紧紧抱入怀中,后怕不已。

镇定下来后,爷爷告诉民警,刚刚祖孙二人从幼儿园出来后,小女孩执意要步行回家,爷爷则坚持骑自行车载她回家,两人意见不一。没想到一个不注意,这孩子就悄悄溜走了。发现孙女不见以后,爷爷在周边反复寻找无果,正准备报警求助,就接到了民警打来的电话。昨天,女孩的家人特地来到杨浦交警支队送上锦旗,对民警、辅警的热心帮助表示感谢。

警方提示:在公共场所,家长应确保孩子在自己视线范围之内,一旦发现孩子走失,要及时报警求助。



闻香识草:可以吃的餐桌花园

近日,一个以芳香药用植物为切入点的迷香花园亮相杨浦区黄兴公园。这个小花园坐落在黄兴公园湖心岛,围绕“公园城市”和“公园+”建设目标,由植物研究所携手杨浦绿化公司打造。迷香花园以“可以吃的餐桌花园”为主题,种植了80余种香草植物,包括迷迭香、金叶牛至、百里香等。

本报记者 孙中钦 摄影报道

611公斤! 两男子深夜摸河蚌

涉嫌非法捕捞水产品罪被采取刑事强制措施

本报讯(特约通讯员 张嘉煜 记者 孙云)三更半夜,河边停着两辆小货车,还有两个男子穿着连体防水衣裤在河道内弯腰寻找着什么,这是啥情况?近日,松江公安分局佘山派出所民警在人民北路百花港桥北100米处一条河道边查获两名非法捕捞者。两人在禁渔期下河摸河蚌,小半夜竟摸到9袋河蚌,总重量达611公斤。

当天深夜,民警发现河道里这两名形迹可疑的男子后,立即上前核查。当时,小货车

上已有好几袋河蚌,两人还在小河水里摸个没完,便将他们传唤至派出所接受调查。

经审讯,犯罪嫌疑人李某、吴某交代,两人虽明知现在正处于黄浦江及本市其他内陆水域禁渔期,但为了摸河蚌饱口腹之欲,还能到市场上兜售赚点“零花钱”,便相约一起趁夜色下河“作业”。目前,两人因涉嫌非法捕捞水产品罪,被松江警方依法采取刑事强制措施。完成调查和取证后,当晚民警就会同林业部门将查获的河蚌放生。